PROIECT DIDACTIC
Data: 16.01.2019







      

Profesor: Gheorghică Diana-Elena
Şcoala: Gimnazială Bod
Clasa: a VI-a A
Aria curriculară: Matematică şi ştiinţe ale naturii

Disciplina: Biologie

Unitatea de învăţare: Funcţiile de nutriţie – Sistemul respirator

Tema : Respiraţia la om
Tipul lectiei :predare-invăţare
Scopul lecţiei: Dobândirea de către elevi a cunoștințelor necesare în vederea înțelegerii corelației dintre alcătuirea sistemului respirator și funcțiile acestuia.
Competenţe specifice: 

1.1. Selectarea unor texte, filme, tabele, desene, scheme, grafice, diagrame ca surse pentru extragerea unor informații referitoare la unele procese, fenomene și sisteme biologice

1.2. Realizarea independentă a unor activități de investigare pe baza unor fișe de lucru date

1.3. Colaborarea în echipă pentru îndeplinirea sarcinilor de explorare a sistemelor vii

2.2. Realizarea de produse de prezentare a informațiilor sub formă de modele, forme grafice, texte, produse artistice, cu mijloace TIC, utilizând adecvat terminologia specifică biologiei

3.2. Aplicarea unor algoritmi selectați adecvat în investigarea lumii vii

Competenţe derivate:
C1- definirea procesului de respiratie;
C2- stabilirea proceselor ce au loc in respiraţia pulmonară
C3- explicarea etapelor respiraţiei pulmonare;
C4- intelegerea relaţiei dintre sistemul circulator ṣi sistemul respirator;
C5- identificarea factorilor care acţionează asupra ritmului respirator.
C6- Rezolvarea  corectă de probleme
Stategia didactică:
· Metode şi procedee: conversaţia, jocul didactic, observaţia, explicaţia, exerciţiul, R.A.I
· Mijloace didactice : manual, fişe de lucru, mulaje, videoproiector, oglinda, termometru de cameră, metru de croitorie

· Forme de organizare: frontală, pe grupe, individuală

· Metode de evaluare : formativă prin chestionare orală, rezolvare fişe de lucru/ probleme 
Bibliografie:
Lazăr, V., Căprărin, D., 2008, Metode didactice utilizate în predarea bologiei, Editura Arves, Craiova;

Lazăr, V., Nicolae, M., 2007, Lecţia – forma de bază a organizării procesului de predare-învăţare-evaluare la disciplina Biologie, Editura Arves, Craiova;
Manual biologie clasa a VI a, Silvia Olteanu, Iuliana Tanur, Florina Miricel, Camelia Manea, Elena Camelia Afrim, Stefania Giersch, Editura Didactică şi Pedagogică, Bucureşti 
DESFĂŞURAREA  LECŢIEI

	ETAPELE LECŢIEI
	ACTIVITATEA PROFESORULUI
	ACTIVITATEA ELEVULUI

	Organizarea clasei
	Pregătirea materialului didactic
Notarea absenţelor şi verificarea condiţiilor optime pentru  desfăşurarea lecţie.
	Îşi pregătesc  cărtile şi caietele

	Verificarea temei ṣi reactualizarea cunoṣtinţelor asimilate anterior
	Oral se verifica tema

Prin chestionare orală fac trecerea spre noua lecţie:
· Care sunt componentele sistemului respirator?

·  Care sunt căile respiratorii?

· Unde sunt situaţi plămânii

· Din ce sunt alcătuiţi?
	Corectează sau completează tema.

Răspund la întrebări:
Căi respiratorii şi plămâni.
Căi respiratorii: cav. nazală, faringe, laringe, trahee, bronhii.
Plămânii- cutia toracică, acoperiţi de pleură, moi , buretosi, brăzdaţi de şanţuri ce delimitează lobi.

	Captarea atenţiei
	Rezolvarea unui rebus cu trimitere spre noua lecţie 
(Anexa 1)
	 Se gândesc rezolvă rebusul.


	Anunţarea temei şi a competenţelor
	Notează titlul lectiei pe tabla Fiziologia sistemului respirator- Respiraţia si comunic competenţele.
	Notează în caiete titlul lecţiei.

	Însuşirea noului conţinut
	Urmarirea unui filmulet pe youtube, in limba engleza, care prezinta etapele respiratiei la om. https://www.youtube.com/watch?v=tfYGoUXIAc0 
Timp de 1 minut elevii vor descrie ce au observat in filmulet.
Utilizând informatiile din filmulet si imaginile din manual se discută  şi se defineşte respiraţia.

 Solicită elevii să precizeze cele două faze ale respiraţiei din cunoştinţele anterioare  = inspiraţia şi expiraţia.
Se realizează un exerciţiu de respiraţie şi se deduce împreună cu elevii ce modificări se produc la nivelul cutiei toracice. Pe baza fişei de lucru (Anexa 2) se realizează primul experiment – măsurarea perimetrului cutiei toracice în inspiraţie şi expiraţie.

 Se notează  concluziile observate.
Se execută experimentele 2 şi 3 cu punerea in valoare a compoziţiei aerului expirat şi a temperaturii acestuia.  Se precizează respiraţia celulară şi ritmul respirator 16-18 respiraţii /min. 
Menţionez volumele respiratorii ; 
VC=500cm3 , VIR=1500cm3 

VER=1500cm3 VR=1500cm3, CV= 3000-4000cm3 . CPT=VR+CV

	Sunt atenti si rezolva sarcina.
Pe baza celor observate si a manualului se descriu cele trei etape si se noteaza in caiet.
Execută experimentele din fişa de lucru şi notează concluziile.

Fac legătura dintre ritmul cardiac şi cel respirator care  creste  în funcţie de tipul de activitate/ efort fizic.



	Asigurarea feedbackului
	Calculaţi valoarea VR în cazul unei persoane cu afecţiuni pulmonare ştiind că: CPT=3500cm aer ;  o reducere cu 100 cm a VC,VIR respective VER=1000
Inventariază principalele informaţii şi observaţii cerând elevilor să dea răspunsuri clare şi concise folosind metoda RAI
In funcţie de resursa de timp disponibila se poate viziona un filmuleţ educativ cu tema De ce respirăm  https://www.youtube.com/watch?v=hz9oBgYQa78&t=58s 
	Adesează şi răspund la întrebări

	Asigurarea retenţiei şi a transferului
	Comunică elevilor tema pentru acasă: Evaluarea pagina 55, Vocabularul.
Face  aprecieri generale şi individuale asupra modului în care s-a desfăşurat lecţia. Sunt notaţi elevii care s-au evidenţiat prin cele mai originale şi corecte răspunsuri.
	Elevii sunt atenti si noteaza tema 


                                                          FIŞĂ DE LUCRU                                 
CLASA A VI-A

DISCIPLINA: BIOLOGIE

TEMA: MECANISMUL RESPIRATIEI

ACTIVITATE PRACTICA
EXPERIMENTUL 1.

Evidentierea  modificarilor  de  volum  ale cutiei  toracice  in inspiratie ṣi expiraţie
Suport : metru croitorie, ceas de perete/ cronometru
           1.Folosind metrul de croitorie de pe mese și ceasul cu secundar de pe perete/cronometrul , măsurați perimetrul toracic al unuia dintre colegii din grupă atât în timpul expirației cât și în timpul inspirației liniștite. Notati valorile. Cronometrați numărul de respirații pe minut și stabiliți numarul de respirații pe minut. Repetați toate etapele dar după ce colegul a făcut un efort fizic susținut(15 genuflexiuni).Notați din nou valorile și comparați cu celelalte.Ce constatați?




	In stare de repaus
	Valori 
	Dupa efort
	Valori 

	Perimetrul toracic in inspirație
	
	Perimetrul toracic in inspirație
	

	Perimetrul toracic in expirație
	
	Perimetrul toracic in expirație
	

	Numărul de

 respirații pe minut
	
	Numărul de

 respirații pe minut
	


EXPERIMENTUL 2 

Punerea in evidenţă  a vaporilor de apă din aerul expirat.
Suport: oglindă sau geam rece
Sarcini de lucru  -Suflaţi puternic peste o oglindă sau un geam rece
Ce constataţi………………………………………………………………...
EXPERIMENTUL  3
Măsurarea  temperaturii  aerului  expirat
Suport –Termometru de cameră
Sarcina de lucru-  Masoara temperatura din clasă si noteaz-o.

                           - Suflati puternic peste termometru dupa care citeste din nou temperatura indicată de acesta.

                      -Comparati cele 2 temperaturi şi trageti concluzii.

Temperatura aerului expirat este mai…………………..decat a celui inspirat.

SCHEMA  LECŢIEI

Respiraţia la om
Respirația : schimbul de gaze între organism și mediul extern
Respirația se desfășoară în trei etape: 

1.etapa pulmonară(externă) cuprinde 2 etape:

  Inspiraţia: aerul încărcat cu O2 pătrunde în organism

           Expiraţia: aerul încărcat cu CO2 este eliminat din organism

2.etapa sanguina in care sangele transporta cele 2 gaze

3. etapa celulara-in care are loc schimbul de gaze dintre sange si celule
Ritmul respirator =  numărul respiraţiilor pe minut.

16 respiraţii/minut la bărbaţi

18 respiraţii/ minut la femei

Capacitatea repiratorie se măsoară cu ajutorul spirometrului.
Ȋn efort fizic ritmul respirator se modifică (creşte).
Capacitatea totală pulmonară este de 5.000 cm³. 

Ea cuprinde patru volume:

•
volumul curent, reprezentat prin aerul care intră și iese printr-o respirație normală;(500 cm³)

•
volumul inspirator de rezervă, reprezentat prin aerul care poate fi introdus printr-o respirație forțată, făcută la șfârșitul unei inspirați normale;( 1 500 cm ³)

•
volumul expirator de rezervă, cuprinde aerul care poate fi expirat forțat la sfârșitul unei expirații normale;( 1 500 cm³)

•
volumul rezidual care nu poate fi scos din plămâni decât prin deschiderea cutiei toracice(1 500 cm ³)
JOC DIDACTIC

Completaţi rebusul răspunzând corect la întrebări.
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1. Organ cu rol in vorbire.

2. Acopera laringele in timpul inghitirii.

3. Localizate la nivelul cavităţilor nazale.

4. Localizaţi în cutia toracică în număr de doi.

5. Tip de tesut din alcatuirea plamanilor.

6. Două foiţe ce acoperă plămânii.

7. Specializate pentru schimbul de gaze respiratorii la nivelul plămânilor.

8. Lobii plămãnilor sunt divizaţi in .................
9. Intra in alcatuirea traheei 

10.Sursa de provenienta a oxigenului.
JOC DIDACTIC

Completaţi rebusul răspunzând corect la întrebări.

                                                A

	1.
	L
	A
	R
	I
	N
	G
	E

	2.
	E
	P
	I
	G
	L
	O
	T
	A

	3.
	F
	O
	S
	E

	4.
	P
	L
	Ă
	M
	Â
	N
	I

	5.
	P
	A
	R
	E
	N
	C
	H
	I
	M
	

	6.
	P
	L
	E
	U
	R
	A
	

	7.
	A
	L
	V
	E
	O
	L
	E

	8.
	S
	E
	G
	M
	E
	N
	T
	E
	

	9.

10.
	I
	N
	E
	L
	E

	
	A
	E
	R
	


                                                B

1. Organ cu rol in vorbire.

2. Acopera laringele in timpul inghitirii.

3. Localizate la nivelul cavităţilor nazale.

4. Localizaţi în cutia toracică în număr de doi.

5. Tip de tesut din alcatuirea plamanilor.

6. Două foiţe ce acoperă plămânii.

7. Specializate pentru schimbul de gaze respiratorii la nivelul plămânilor.

8. Lobii plămãnilor sunt divizaţi in .................
9. Intra in alcatuirea traheei 

10.Sursa de provenienta a oxigenului
